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中国当代艺术群展　2011年7月-8月
张洹　

「1965年，河南」生活与工作于上海和纽约    
张洹以其行为艺术而成名，他的身体正是那些极具争议性作品的焦点。张洹近期的创作，注重将当代元素融入传统。

对比窗艺廊此次展出的张洹作品中，有几件用香灰创作的作品，如架上作品《突袭》、《李教授》和雕塑作品《和尚2号》。张洹最近皈依佛门，他从寺庙中收集朝圣者敬拜神灵时留下的香火灰，并将此香灰注入其雕塑和绘画作品中。香灰作为张洹的艺术媒介，彰显出艺术媒材本身的力量；而张洹用香灰进行艺术创作的这一行为，颂扬着中国人们的希望与梦想。
在《精神领袖8号》中，张洹用牛皮作为艺术媒介，并参照中国工匠制造佛像的传统工艺，即在造模时，先将母牛皮置于佛像之上，再用重袋施压以使其成型。

张洹的作品强调创伤感，一种遭遇沉重打击后的伤痛，无论是对他个人经历、家族历史，或是集体记忆的表达，如中国人们从文化大革命中所遭遇的创伤。
朱金石　

「1954年，北京」生活与工作于北京
朱金石的艺术创作在西方抽象艺术与中国传统艺术的理论与创作中需求平衡点。
朱金石的创作邀请观者参与并沉浸于他看上去很深奥难懂的作品之中 。他的作品无疑传达着人类的精神困境，而其画面中的无尽的层次，使其极具张力。浓郁的色彩、粗犷的线条和厚重的颜料，往往是观者对朱金石作品的第一印象，但靠近细看后就会发现艺术家所表现的主体，比如由颜料的延展而形成的简单线条所勾画出的一个人或一株植物。具象的画面已经不复存在，我们看到的只是纯粹的材料、色彩和形式。
展望　

「1962年，北京」生活与工作在北京
展望被认为是第一个用中国传统园林元素中的岩石作为创作媒介的艺术家，他从中国传统文化中吸取灵感，而探求当代艺术的可能性。

几个世纪以来，中国传统文人将岩石作为自然山水的缩影，放置在私家园林中，其象征着整个大自然，或“道”， 其意义在于通过这些小块的天然石满足人们对回归大自然的理想。岩石因其复杂性和内在美而赋予此内涵。
展望采用高度抛光的不锈钢来延承中国假山石的传统。其艺术灵感来自于，九十年代中期北京城市化过程中环境的巨大变化 。
这些作品是对二十一世纪不断城市化与工业化的中国的一种反思，也承载着艺术可以成为人们公共场所的一部分的理念。

邵帆　

「1964年，北京」生活与工作于北京
邵帆延承着中国传统工艺，而审视当代美学。在当下中国飞速发展的语境下，他更倾心于延承中国文化历史。
邵帆在他的画作中，重新研究中国古典哲学，以达成人与自然的和谐统一。他从中国传统绘画中吸取灵感，如在画面中将形式优先于细节。在他看来，人和动物是平等的，因为栖居在每一个宇宙生物中的灵魂都是相似而合一的。
王冬龄　

「1945年，江苏」生活与工作于杭州
王冬龄在中国书法界具有举足轻重的地位，既深具传统思想，又在现代书法领域多方探索。其抽象艺术作品中运用“无为”（ 一种无意识的行为 ），以及戏剧性的书写姿势来牵动书写的感受。他为观者在其极具精神性的作品中，体悟生命与绘画创作提供了一种可能性。

郑重宾　

「1961年，上海」生活与工作于上海和旧金山
郑重宾的作品融合了中国艺术和北加州抽象艺术的样式风格，其纸上水墨作品揭示出亚洲传统水墨绘画是如何与当代艺术建立关联的。

郑重宾用水墨在宣纸上进行艺术创作，宣纸由檀香木纤维制成，千余年来一直是中国传统水墨书画的首选媒介。正如宋元山水画大师那样，他改变了绘画的节奏，将如优雅舞蹈般的绘画过程融入作品之中，重新显现古代文人的“心灵风景”。以仪式化的程序进行创作，将绘画创作的过程融入作品之中，而不将画面当作作品本身，因为画面只是艺术创作的一个片断而已。　　
画面中流动的线条，影射着远方的山水隐约可现；观者亦可追随笔墨流动的过程而再现艺术创作的过程。

袁顺　

「1961年，上海」生活与工作于北京和柏林
袁顺的作品涉及摄影、装置、录像和架上绘画等艺术形式，他灵活运用中国传统山水画和西方抽象几何图案中的元素来进行艺术创作。
袁顺的风景画是形而上的，亦或是对宇宙的象征性再现。创造此种超现实的、准科学的景象和那些似是而非的微型布景的过程，实为一次对日常生活的精神冥想，是一种灵魂启迪和新精神境界的创造。
袁顺艺术作品中的这些愿景受到印度教思想、当代城市规划和孙子兵法的影响。它们让人想起科幻电影或未来军事基地中的场景，也使人追溯到中国传统山水画，其中反映出道家世界观中的大自然和相比而言微小的人类。
陈平　

「1960年，北京」生活和工作于澳大利亚
探究东西方艺术间的关系，在陈平的艺术创作中占据重要地位：他将西方的具象形式结构整合于东方的空间观念之中——画面构图上的留白，源自于中国道教哲学思想和中国传统水墨画。
陈平的作品极具观念性，而又具有现实主义艺术特点，既不是纯粹的抽象形式，也不是纯粹的观念表达。他从报纸和杂志之中寻求灵感：作品中描绘的人和他们的生存境遇是真实存在的。从表面看来，陈平的叙述很简单，但实质上是从人性中抽象而成的形象，充斥着后现代社会极度痛苦的声音。

秦凤玲　

「1957年，北京」与王鲁炎共同工作和生活于北京
秦凤玲的作品中蕴含着二元论的元素，非传统意义上的绘画或雕塑。
自学成才的秦凤玲，并没有使用传统的绘画技巧，在她独特的绘画方式中，甚至无需画笔，而是将颜色直接从颜料管中挤出而置于画布，并巧妙地形成她想要描绘的立体形象。随后，她再完成绘画的细节。
秦凤玲的艺术创作既注重绘画语言本身，又显现着她个人的生活方式以及对现实生活和社会历史的一种特殊情感和理解。她的绘画主题囊括社会问题、城市生活、人、动物和自然景观，而这些形象一旦进入她的画里，就立即变成轻松、生动而幽默的图景。
